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Kesth gegen den Werrath militarischer Geheimnisse.

Der Gesetzentwurf gegen den Verrath militdrischer Geheim-
nisse ist gestern dem Reichstage zugegangen und enthdlt in 14
Paragraphen folgende wesentlichen Bestimmungen. Wer vor-
sétzlich Schriften, Zeichnungen, Nachrichten rc., deren Geheim-
haltung im Interesse der Landesvertheidigung erforderlich ist, ver-
breitet, wird, wenn er weift, daB dadurch die Sicherheit des deutschen
Reichs gefahrdet wird, mit Zuchthaus nicht unter zwei Jahren
bestraft, daneben auch mit Geldstrafe bis zu 15 000 Mark. Bet
wem eine KenntniB von den Folgen seiner Handlungen fir die
Sicherheit des Reiches nicht angenommen wird, der wird mit
Geféngnif unter drei Monaten oder mit Festungshaft von drei
Monaten bis fiinf Jahren bestraft. Daneben Geldstrafe bis zu
5000 Mark. Wer sich vorsétzlich obenbezeichnete Nachrichten rc.
verschafft, um davon zu einer die Sicherheit des Reiches gefahr-
denden Mittheilung an andere Gebrauch zu machen, wird mit
Zuchthaus bis zu zehn Jahren bestraft, daneben Geldstrafe bis
zu 10 000 Mark. Fehlt die vorbezeichnete Absicht, so tritt Ge-
fdngniB von einem Monat bis zu drei Jahren oder Festungs-
haft von gleicher Dauer ein. Daneben Geldstrafe bis zu 5000
Mark. Ist ein vorbezeichnetes Verbrechen verabredet, ein Versuch
dazu aber noch nicht gemacht worden, so tritt GeféngniR nicht
unter drei Monaten ein. Daneben Geldstrafe bis zu 5000 Mk.
Bei fahrldssiger Ueberlieferung obenbezeichneter Nachrichten rc.
an Unbefugte tritt Gefdngnil oder Festungshaft bis zu drei
Jahren ein. Daneben Geldstrafe bis zu 3000 Mark. Wer, ab-
gesehen von den Féllen des Verrath« militérischer Geheimnisse,
uber die Vertheidigungsmtttel des deutschen Reiches Mittheilun-
gen in die Oeffentlichkeit bringt, oder an eine fremde Regierung
gelangen 14Rt, wird, falls dadurch die Sicherheit des Reiches ge-
fahrdet wird, mit Geféngnif bis zu drei Jahren bestraft. Da-
neben Geldstrafe bis zu 10 000 Mark. Wer eine auslandische
Regierung zum Kriege gegen das deutsche Reich veranlaBt, wird
mit Zuchthaus nicht unter finf Jahren und, wenn der Krieg
ausgebrochen, mit lebenslénglichem Zuchthaus bestraft. Wer
wahrend eines Krieges in der feindlichen Kriegsmacht Dienste
nimmt, wird mit lebenslénglichem Zuchthaus, oder, falls er
schon friiher in fremden Kriegsdiensten stand, mit Zuchthaus von
zwei bis zehn Jahren oder Festungshaft von gleicher Dauer be-
siraft.  Wer der feindlichen Macht Vorschub leistet, wird mit
Zuchthaus bis zu zehn Jahren bestraft.
hausstrafe tritt ein, wenn der Théler Festungen in feindliche
Gewalt bringt oder zum Vortheil des Feindes zerstdrt, dem
Feinde Mannschaften zufiihrt, ihm als Spion dient oder zur
Spionage Beistand leistet, oder einen Aufstand unter Angehori-
gen der deutschen oder verbiindeten Kriegsmacht erregt.

politische Tagesschau.

Es fragt sich, ob die Arbeiten des Reichstages

zum Eintritt der Weihnachtsferienpause in dem anfangs
beabsichtigten MaRe werden geférdert werden kénnen. Die Ver-
handlungen (ber die Interpellationen wegen der Jnfanterie-
gewehre und der Wahrungsfrage haben einen ganzen Tag hin-
feggenommen, die erste Lesung der Militarvorlage ist daher noch
ziemlich weit riickstdndig geblieben, sodal mdglicher- sogar wahr-
fcheinlicherweise die Steuervorlagen gar nicht mehr zur Erdrte-
rung vor den Ferien gelangen durften.

In einem Leitartikel 0ber den konservativen Par-
teitag konstatirt die ,Pommersche Reichsp.": ,Er hat nicht

WerHangniRvoll.

von C. Rudorff.
(Nachdruck verboten).

(Schlu.)
»Als er sein Rettungswerk fortsetzen wollte, hielt ihn
der oberste Polizetheamt« zurlick: ,Sie dirfen nicht mehr hinein,

‘4 erlaube e« nicht, es ware Ihr sicherer Tod. Aber
lagen Sie mir lhren Namen, ich weiR nichts von lhnen,
dal Sie ein Held find." Der opferwillige Reiter
sich los, ,ich muB vorwarts!" rief er, wurde jedoch von

einem herabstirzenden Balken getroffen und bewuftlos in das
"dchstr Krankenhaus getragen. Aus Papieren, welche er bet sich
"Ug, erfuhr man, daB er Herbert heiRe!" —

Als der Schwerverletzte fiihlte, daf seine Stunden gezéhlt
Aaren, verlangte er nach einem Geistlichen und ich kam an sein
TMte.  Herbert litt sehr, doch mit wunderbarer Ergebung. Er
[°3te mir, dal er ein solches Ende vorausgesehen habe und
Mhalb das Wichtigste aus seinem Leben niedergeschrieben hatte.

moge diese kurzen Aufzeichnungen lesen, dann wolle er
Anter Derichten. Dies geschah und ich vernahm: ,Nach dem
N°de meiner Eltern war ich fiinfzehn Jahre in dem Geschaft
"es Fabrikanten als Buchhalter angestellt, den ich Reiher
ennen will. Es war ein (beraus geiziger Mann, der Geld-
rwerh  sein einziges Gliick, das Zahlen von Geld seine ange-

khmste Zerstreuung. Da lernte ich ein Méadchen kennen, die
sachter wohlhabender Eltern und faBte eine tiefe Neigung fir
% Ich muBte schweigen, denn ich war gewiR, daB die Eltern
A" glanzenderes Loos fir ihr Kind verlangen wiirden, als ich
g¢n "Een konnte. Mit meinem Prinzipal sprach ich dann,
/Ee ihm vor, wie treu und unverdrossen ich gearbeitet hétte,
"'hn um ein hoheres Gehalt, oder vielleicht einen ganz ge-

llen Antheil an dem Gewinne seines Geschéfts. Er schlug es
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nur die Hoffnungen, welche wir auf ihn gesetzt hatten, erfillt,
sondern unsere Erwartungen weit Gbertroffen." Zum Schlu des
Artikels heift es: ,Die konservative Partei wird nunmehr auf

Grund ihres neuen Programms in die Arbeit eintreten; dabei
wird ihr gleichgiltig sein, ob der Herr Reichskanzler die
Beschliisse des Parteitages fiir betriibend halt, oder nicht. Die

Thatsache, daf Gras Caprivi sich in der gestrigen Sitzung des
Reichstages an ein auf dem Parteitage gefallenes Wort an-
klammerte, dessen Sinn er nicht recht verstanden hat, beweist am
besten, daf er sachliche Griinde gegen die Stellungnahme des
Parteitages nicht anzufiihren vermochte. Die Regierung wird
auch in Zukunft mit der konservativen Partei leben missen, und
es héngt allein von ihr ab, ob dies Leben ein angenehmes sein
wird oder nicht. Der jubelnde Beifall, der auf dem Parteitage
jedem Redner zutheil wurde, welcher sich zur Judenfrage zu-
stimmend &ufRerte, und der Umstand, daR auch nicht ein einziger
direkter Einwand dagegen laut wurde, bewies haarscharf, daR die
Stellungnahme zur Judenfrage geboten war, wenn nicht die
konservative Partei Gefahr laufen wollte, sich ihre Anhénger in
weiten Kreisen des Volks zu entfremden. Und das ist ihr wich-
tiger, wie die sehr unsichere Freundschaft der Regierung."

Eine neue Fraktionsbtldung wird als bevor-
stehend signalifirt. Die Richtung von Helldorff und Genossen,
welche im Rahmen der jetzigen konservativen Partei ihre Rech-
nung nicht mehr findet, soll zum Austritt und zur Begrindung
einer hesonderen Fraktion der Altkonservativen neigen. ES ist
nicht recht einzusehen, auf was flr einen Existenzgrund die
fignalisirte Parteineubildung sich stitzen wollte.

Eine neue Partei unter der Aegide der Herren von
Kardorff und Arendt scheint in SUddeutsch?and gebildet werden
2u sollen. Der ,KdéIn, Ztg." wird dariiber aus Tibingen
geschrieben: ,Der Reichstagsabgeordnete v. Kardorff, der Land-
tagsabgeordnete Dr. Otto Arendt werden als die eigentlichen
Vater des Planes genannt, sie wollen alle unzufriedenen Ele-
mente aus der mittleren Partei um ein neues Programm
schaaren, und sie glauben damit namentlich in Stddeutschland
ginen besonders giinstigen Boden zu finden. Wenigstens wird
zur Zeit in vertraulicher Weise hier im Siiden ein derartiger
Programmentwurf verbreitet; man hat bereits einige zustimmende
Unterschriften aufgetrieben, von denen uns in erster Linie die des
Grafen Westarp genannt wird. Das Programm verurtheilt in
scharfen Worten den neuen Kurs, die Handelsvertrdge, den
Helgolandvertrag, tritt aufs wérmste fiir die soziale Gesetzgebung
ein und hat sogar, um namentlich in Siddeutschland bis weit
nach links Eingang zu finden, die Forderungen der Minister-
verantwortlichkeit und die Kontrole der Abstimmung der Mit-
glieder des Bundesraths durch die Kammern der Einzelstaaten
beriicksichtigt.  Fiir  PreuBen wird die Unzertrennlichkeit der
Posten des Ministerprasidenten und des Reichskanzlers verlané;t.
In Bezug auf die Militdrvorlage wird ein Festhalten an der
dreijdhrigen Dienstzeit und die Vermehrung der Artillerie und
der Anlehnung an den Verdy'schen Gedanken betont. Als Name
der neuen Partei ist seltsamer Weise der einer ,nationalen
Partei" gewdhlt, obwohl doch alle unsere politischen Parteien
mit Ausnahme des Centrums und der Sozialvemokratie die Be-
zeichnung als ,deutsch” oder ,national" ausdricklich fiihren.
Die bisherigen Ausfichten fiir die neue Partei sind jedenfalls
bei uns nicht gerade verlockend, doch verlohnt es sich immerhin,
von diesen Bestrebungen Kenntnif zu nehmen".

mir rundweg ab, und da in den nichsten Tagen sich mir eine
bessere Stellung bot, kindigte ich und verlieB nach drei Monaten
den Unerbittlichen.  Einige Wochen spéter traf ich mit ihm
eines Abends auf dem Postamt zusammen, wo er selbst einen
Geldbrief abholte. Derselbe enthielt EinunddreiRigtausend Mark
und ich wuBte, daB er aus einer Konkursmasse komme. Man
hatte dies Geld allseitig schon als verloren angesehen, da fiel
dem bankerotten Herrn eine Erbschaft zu und er bezahlte auf
Heller und Pfennig.

In meine Wohnung zuriickgekehrt, vermochte ich keine Ruhe
zu finden. Wenn ich noch einmal mit Reiher spréche! Diese
bedeutende Summe, auf welche er nicht mehr gerechnet hatte,
war ihm zugefallen, vielleicht wirde er heute glinstiger gestimmt
sein. Ich sah nach der Uhr, es war neuneinhalb Uhr, gegen
zehn Uhr setzte er sich gewdhnlich an sein Schreibpult, las oder
rechnete  wohl noch eine Stunde. Oft war ich in den fiinfzehn
Jahren, welche ich in seinem Geschaft verlebt, um diese Zeit zu
ihm gegangen, falls wichtige Angelegenheiten dies erfordert hatten.
So machte ich mich schnell auf den Weg. Einen Hausschlissel
besaR ich noch, ich hatte den mir UObergebenen einmal verlegt,
und da ich meines Prinzipals Peinlichkeit kannte, schnell einen
andern machen lassen. So gelangte ich bis an seine Thiir und
klopfte an. Auf seine Frage, wer da sei, nannte ich meinen
Namen und flgte hinzu, daB ich Wichtiges mitzutheilen habe.

Reiher offnete, ich trat ein. Er hatte vor seinem Schreib-
pult gesessen, auf dessen Platte der gedffnete Geldbrief und in
Reihen die Banknoten lagen. Die Thir des eisernen Geld-
schrankes stand offen; Reiher hatte, wohl um seinem Genusse
— das Geld zu zéhlen — wiederum zu frohnen, die Summe
noch nicht eingeschlossen. ,,Was wollen Sie?" fragte er, ,spre-
chen Sie schnell aus, was zu so ungewdhnlicher Zeit Sie ver-
anlaBt zu mir zu kommen!" Ich begann, unkluger Weise zuerst
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In der franzdésischen Kammer richtete Trouillot
an die Regierung eineMnfrage wegen der Demission Rouviers.
Ribot erkldrte, Rouvier habe die Freiheit haben wollen, auf die
verleumderischen Aussagen einiger Blatter antworten zu konnen.
Seine Demission sei jedoch noch nicht angenommen. Ribot wies
darauf auf die Verdienste hin, welche sich Rouvier um die
Republik erworben habe. Hierauf ergriff Rouvier das Wort. Er
habe allerdings zu Reinach Beziehungen unterhalten, wie jeder
Finanzmintster mit Finanzm&nner in Verbindung stehe. Reinach
habe ihn ersucht. Schritte zu thun, um durch Vermittelung von
Personlichkeiten, welche dazu im Stande wéren, die Einstellung
der gegen ihn (Reinach) gerichteten Angriffe der Presse zu be-
wirken. Er sei dieser Bitte nachgekommen, wie jeder andere
gethan hétte. Rouvier fiigte hinzu, er habe nicht gewuft, daB
Reinach sich unter den Personen befinde, gegen welche wegen
der Panama-Angelegenheit ein gerichtliches Verfahren eingeleitet
sei. (Bewegung und Murren.) Er habe aus Humanitdt so
gehandelt und habe sich nichts vorzuwerfen. Eine gewisse Presse
arbeite daran, alle republikanischen Politiker, die eine hohere
Staatsstellung bekleiden, in Verruf zu bringen. Rouvier schlof,
er nehme seinen Deputirtenplatz mit erhobenem Haupt und
ruhigem Gewissen wieder ein und werde auf alle Angriffe ant-
worten.  Déroultde erwiderte, Rouvier habe wissen mussen, daf
Reinach angeklagt war. Redner erinnerte an den ProzeR des
Ministers Teste vom Jahre 1847 und meinte, Rouvier sei ver-
dachtiger als jener gewesen sei. Der Staatsgerichtshof miisse
berufen und Rouvier vor denselben zitirt werden. (Beifall rechts.)
— Rouvier entgegnete, er sei bereit, sich in dieser Weise zu
verantworten. Er habe seiner Zeit erst abends 8 Uhr von der
Anklage gegen Reinach durch dessen Schwiegersohn, den Abg.
Reinach, erfahren, nachdem letzterer von dem tragischen Entschluf
des Barons Reinach KenntniR erhalten hatte. (Beifall.) Damit
war der Zwischenfall erledigt, und die Sitzung wurde aufgehoben.
— Inzwischen st die Demission Rouviers angenommen und
Tirad, wie schon gemeldet, an seiner Stelle zum Finanzminister
ernannt worden. — In Finanzkreisen herrscht {ber die Demission
Rouviers offene Bestiirzung. Wenn auch niemand an der Schuld
Rouviers glaubt, so hatte derselbe doch als Finanzminister so
zahlreiche und delikate Beziehungen zur Bérse und der Finanz-
welt, daR die Aufregung wohl begreiflich ist.

Dem gegenwdrtigen spanischen Ministerium wird
gine langere Gewahr als dem vorigen prophezeit. Das gréfte
Interesse, namentlich des Auslandes, wird sich natirlich dem
Minister des Auswdrtigen de Armijo, zuwenden, der bereits in
friheren Ministerien Sagasta diesen Posten bekleidet hat.  Ar-
mijos liberale und freihdndlerische Prinzipien sind zur Geniige
bekannt, so daB es fir das Kabtnet Sagasta, von dem eine
ganz entschiedene Abkehr von der vom vorigen Kabinet befolgten
Wirthschaftspolitik erwartet wird, keinen geeigneteren auswartigen
Minister geben konnte, als Armijo. Dazu kommt, daB sich auch
Sagasta der Unterstiitzung Castelars versichert hat.

Ueber die bulgarische Verfassungsdnderung hort
man folgendes: First Ferdinand denkt, er konne ohne Leibes-
erben sterben und will die Nachfolge einem Mitgliede des Hauses
Koburg sichern, damit die von ihm und seiner Mutier gebrachten
pekunidren Opfer nicht umsonst find. Seine Wahl ist auf die
Kinder seiner Schwester Amelie gefallen, die seit 1875 mit dem
Herzog Maximilian in Bayern verheirathet ist. Diese Neffen
empfiehlt First Ferdinand in einem Testament zur Wahl an die

von dem vor uns liegenden Gelde zu sprechen, und daf ich
hoffe, er wirde geneigt sein, mir zu helfen, da er so wunderbar
zu einem hohen Betrage, welcher schon verloren schien, gelangt
sei. ,Dieses Geld," sagte ich, ,brauchen Sie nicht, hatten es
verschmerzt, mich wirde die Halfte desselben als Dsrlehn, zum
Beginn eines Geschaftes, glicklich machen. Ueberlegen Sie noch-
mals auch die anderen Vorschlige, welche ich Thnen gemacht
habe!" Die Augen des Mannes waren starr auf mich gerich-
tet; plétzlich wendete er sich zur Seite, ergriff einen Revolver,
der an der Wand neben dem Schranke hing, legte auf mich an

und sagte: ,Sie verlassen sofort das Zimmer oder ich schiefe
Sie nieder. Sie gedachten mich zu berauben, allein ich bin auf
meiner Hut!" Ich war starr vor Entsetzen, fiir einen Elenden,

fir einen Ré&uber hatte der Mann mich gehalten! Schnell ent-
ri ich ihm die Waffe, er wollte sie wiedererlangen, doch mit
voller Kraft, welche mein Ingrimm noch verstdrkt hatte, stieR ich
ihn zuriick. Reiher fiel auf die spitze Kante des offenstehenden
Geldschrankes und stiirzte dann auf den FuBboden. Er rdchelte
noch ein Eaar Mal, dann war alles still. Ich beugte mich (ber
ihn, lauschte ob kein Athemzug mir ein Lebenszeichen verkiinde!
Dann erfaBte ich die Hande, sie erkalteten immer mehr wéahrend
ich sie festhielt. Kein Zweifel, Reiher war todt und mein Leben
war vernichtet. Alle Hoffnungen und Pléne, welche noch vor
giner Stunde meinen Geist durchkreuzt, sie waren dahin mit
diesem Manne. Mein Geschick hatte eine furchtbare Wendung
genommen. Neben dem Todten knieend faBte ich meine Ent-
schliisse.  An Liebe und Gliick dachte ich nicht mehr, es war
libergenug wenn ich die &ufere Ehre rettete, vor der Welt nicht
als ein Verbrecher dastiinde. Wéhrend der Nachtstunden wollte
ich meine Angelegenheiten ordnen, am  Morgen mich dem
Gericht stellen und den Vorgang wahrheitgetreu berichten. Doch
wiirde man mir glauben? nicht voraussetzen, daB ich Wichtiges



Ssbranje, und Stambulow ist damit einverstanden, weil er im
Falle des Ablebens Ferdinands einen Thronfolger sogleich bet der
Hand haben muf3, wenn nicht ein russischer Kandidat eingesetzt
werden solle.

Es war jungst von der Absicht Bulgariens, sich eine
Kriegsflotte bauen zu wollen, in mehreren Blattern die
Rede. Es wird jetzt von gut unterrichteter Seite diese Nachricht
als vollig grundlos bezeichnet mit dem Hinzufligen, daR sich
Bulgarien doch erst befestigte Hafen bauen mifite, bevor es an
die Errichtung einer Kriegsflotte denken konnte.

Deutscher Reichstag.
15. Sitzung vom 14. Dezember 1892.

Der Reichstag fuhrte heute die 1. Lesung des Gesetzentwurfes, betr.
die Friedenspréasenzstarke des deutschen Heeres zu Ende.

Abg. Hauptmann (Demokrat) hielt es fur eine Versundigung an
den wirtschaftlichen Verhéaltnissen, wenn man die Vorlage ablehne.
Wenn die Regierung die jetzige Basis der Vorlage — die Erhéhung der
Friedensprasenz — verlasse, so sei noch heute eine Verstandigung mdglich.
Seine Freunde seien unter gewissen Voraussetzungen bereit bei Ueber-
gang zur zweijahrigen Dienstzeit das zu bewilligen, was zur Erhaltung
der jetzigen Friedensprasenz erforderlich sei.

Abg. Frhr. v. Manteufsel (deutschkons): Zum Reden veranlasse
ihn die Art und Weise, wie der Reichskanzler sich mit der konservativen
Partei beschéftigt habe. Dem Reichskanzler stehe gewil das Recht zu,
Kritik zu Uben an den Reden und Abstimmungen der Parteien. Er konne
auch Verhandlungen aulRerhalb des Hauses kritisiren, aber er kdnne nicht
glauben, daR er die Meinung der konservativen Partei dadurch beeinflussen
wirde, zumal seine AeuBlerungen auf unrichtiger Information beruhten.
Ein Redner habe in der Versammlung erklart, man solle sich vor dem
Wort ,,demagogisch” nicht furchten: etwas demagogisch, d. h. volksthiim-
licher auftreten, konnte der Partei nickt schaden. Hiergegen einen Wider-
spruch zu erheben, habe keine Veranlassung vorgelegen. Die konservative
Partei habe niemals und werde niemals demagogische Agitation treiben.
M it Entschiedenheit misse er auch die Annahme zurlckweisen, daR} die
konservative Partei ihre Zustimmung zu der Militdrvorlage von einer
Aenderung der Haltung der Regierung in der Wahrungsfrage abhangig
mache. Er habe in seiner Rede vom 10. Dezember ausdricklich erklart,
dal3, wenn Uberzeugend nachgewiesen wirde, daf’ die Existenz Deutschlands
von dieser Vorlage abhénge, die Konservativen ihr Bedenken vor ihrem
Patriotismus weichen lassen wirden. Eine so bindige Erklarung sei
von keiner andern Partei abgegeben worden. Die konservative Partei
habe ihre Zustimmung niemals von Konzessionen aus anderen Gebieten
abhangig gemacht, am allerwenigsten bei Vorlagen von einer Wichtigkeit,
wie die jetzige. Die Vergangenheit der Partei burge dafur, daR sie von
diesem Grundsatze nicht abgehen werde. (Beifall rechts).

Reichskanzler Gras Caprivi erklart, er habe den letzteren Vorwurf
nicht der konservativen Partei, sondern nur einzelnen Mitgliedern der
Rechten gemacht, nachdem Abg. v. Kardorff diesen Standpunkt ganz offen
vertreten habe. Die Informationen udber den konservativen Parteitag
habe er aus der ,Kreuzzeitung" geschopft. Er sei erfreut, hierzu horen,
dalR die konservative Partei demagogische Agitationen nicht treiben wolle.
Die unverhullte Theilnahme auf dem Parteitage fur Ahlwardt, der das
deutsche Heer in unerhdrter Weise zu schadigen versucht habe, habe den
Anschein erweckt, als ob sich die Partei mit diesem Manne identifizire.
(GroRe Unruhe und Protestrufe rechts, Beifall links).

Abg. Frhr. v. Stauffenberg (freis.) erklarte, daR das Volk die
militdrischen Forderungen fur eine Schraube ohne Ende ansehe; dieser
MiBstimmung misse ein Ende gemacht werden. Redner verlangte dringend
eine Hebung der sozialen Stellung der Unteroffiziere.

Abg. Dr. Lieber (Centrum) erklarte, wie die Gesammtheit seiner
politischen Freunde, der zweijahrigen Dienstzeit innerhalb des Rahmens
der jetzigen Friedensprasenz zuzustimmen; hierdurch wirde unsere Kriegs-
armee um mehrere 100000 Mann vermehrt und trete diese Vermehrung,
nachdem die Organisation wirksam geworden, also in etwa 20 Jahren,
ein. Die Regierungsforderungen seien einfach unerschwinglich. Sind
wir an der Grenze unserer Leistungsfahigkeit angelangt, so muften wir
eben andere Mittel zur Erhaltung des Friedens finden. Der neue Cours
mdge von der Bismarck'schen Gewaltpolitik fort und aus einen neuen
europaischen Rechtsboden treten. Redner erklarte dann noch, dafl3 die
deutschen Katholiken nickt daran déchten, unter Gefédhrdung des Drei-
bunds die territoriale Unabhangigkeit des Papstes zu fordern.

Abg. v. d. Decken (Welse) forderte die zweijahrige Dienstzeit als
eine Erleichterung, aber nickt als eine Mehrbelastung.

Abg. Prinz Carolath (wild) winschte, daR unsere Verbundeten
ihrerseits in den Rustungen nicht zurtckblieben und verlangte, die Stim-
mung unter den Sidddeutschen zu bertcksichtigen und alles zu thun, um
daS deutsche Reich in Suddeutschland als eine liebe Errungenschaft schatzens-
werth zu machen.

Abg. Dr. Osann (natlib.) war der Meinung, dal3 die frUihere Re-
gierung fur den wirtschaftlichen Niedergang nicht verantwortlich gemacht
werden konne, da dieser Niedergang in der ganzen Welt allgemein ein-
getreten sei. Seine Freunde bewilligten militarische Forderungen gewill
nicht zu ihrem Vergnigen, sondern weil sie die Interessen des Vater-
landes allen anderen voranstellten. Seine Freunde hofften auf eine
schlieBliche Verstandigung, so wenig auch die Erklarungen des Reichs-
kanzlers dazu berechtigten.

Die Debatte wird geschlossen.

Abg. Picken dach (Antisemit) erklart, dal den Antisemiten durch
den SchluRR der Debatte das Wort abgeschnitten worden sei, um auf die
Angriffe des Reichskanzlers zu antworten.

Die Vorlage, betr. die Friedensprasenzstarke wird an eine 28er Kom-
mission verwiesen.

Abg. Liebermann von Sonnenberg (deuschsoz) begriindet
den Antrag auf Einstellung des gegen Ahlwardt wegen der ,Juden-
flinten" schwebenden Strafverfahrens fur die Dauer der Session. Es
handle sich hier nicht um die ,,Judenflinten”, auch nickt um den Antise-
mitismus, wie daraus hervorgehe, dal die judischen Abgg. Singer und
Stadthagen den Antrag unterschrieben haben; es handle sich lediglich um

verschwieg oder entstellte? Im Gefangni? wirde ich die néachste
Zeit mein Leben hinbringen, ganz unschuldig, denn konnte ich
dafur, daB Reiher so argwohnisch, die Kanten des SchrankeS so
scharf, der Fall so verhangnilBvoll gewesen waren? Und doch
nur in gewissem Sinne ganz unschuldig! Wie durfte ich leichten
Sinnes zu so spater Stunde, so voreilig mein Anliegen &ufern?
Und weshalb gab ich dem Gefiihl des Ingrimms mich rickhalt-
los hin, ohne zu bedenken, daR ich einem &lteren, gebrechlichen
Manne gegeniberstand? Wer den Zorn besiegt, besiegt den
schlimmsten Feind; in der Selbstbeherrschung besteht die Vollen-
dung des Charakters. Durch die grolRe Erziehungsschule des
Lebens war ich ohne den ndthigen Ernst gegangen, das réchte
sich nun bitter an mir. Ich raffte mich auf, niemand hatte mich
an diesem Ort gesehen, wenn ich also gestand, was keine Men-
schenseele ahnte, das muRte meine Strafe mildern. Den Re-
volver hing ich an seinen friheren Platz, léschte die Lampe,
denn bei dem herrlichen Mondltcht fand ich meinen Weg aus
dem Zimmer ohne Mihe. Die Stube schloR ich ab, steckte den
Schlissel zu mir, ging die Treppe hinab, offnete die Hausthir
und trat, ohne von jemand bemerkt zu werden, auf die StraRe.

Da - — war es eine Vision? streckte liebevoll sich mir eine
Hand entgegen, aus einem sanften Engelsantlitz blickten zwei
Augen mit dem Ausdruck innigster Freude auf mich hin. Wie

rasten Gedanken Uber Gedanken durch
meine Seele. Alles was ich in der letzten Stunde geplant, ver-
sank, und neues, vollig anderes stieg empor. Meine Gehirn-
Ihaligkeit steigerte sich in einer Weise, dal mir dieser kurze Mo-
ment und die aus ihm hervorgehenden Entschliisse geradezu Uber-
naturlich, wunderbar erschienen. Die reine Hand, welche sich
mir entgegenstreckte, ich erfalte sie nicht, denn ich hatte Blut

bei einem Wirbelsturm

die Wahrung des verfassungsmagigen Rechtes des Reichstags ohne An-
sehen der Person.

Abg. Dr. Hartmann (deutschkons.) beantragt Verweisung des An-
trags an die Geschaftsordnungskommisfion, da der Fall anders liege,
als die bisherigen und Ahlwardt ja doch vor Februar nicht in das Haus
eintreten koénne.

Abg. Dr. Bodicker (Centrum) erklart, dal das Centrum dem An-
trage auf Einstellung des Strafverfahrens gegen Ahlwardt ohne weiteres
zustimme. Wer sage denn, da? Ahlwardt nicht vor dem 21. Februar k Js.
hier eintreten konne. Die Thuren des Gefangnisses kodnnten sich ihm
offnen in dem Augenblicke, da gerade uber die Militarvorlage abgestimmt
werde und dann sei der Wahlkreis Arnswalde unvertreten.

Abgg. Singer und Stadthagen (Soz.) schlielen sich dem an.

Abg. Richter (freis.): Das Jmmunitatsrecht bezwecke, den Abge-
ordneten in der Ausubung seines Mandats zu schitzen; Ahlwardt kénne
aber sein Mandat jetzt gar nicht ausiiben und der ganze Antrag koénne
deshalb aus weiter gar nichts hinauslaufen, als eine Verjahrung
herbeizufihren. Der Reichstag habe nicht den Beruf, die Justiz zu
hemmen.

Abg. Dr. Hartm ann (deutschkons.) weist nach, daR die konservative
Partei von jeher den Standpunkt vertreten habe, den er heute eingenommen
und zwar ohne jede Rucksicht auf die Person.

Abg. Dr. v. Marquardsen (natlib.) schlieft sich Richter und
Hartmann an, indem er sich auf eine gleichzeitige Aeuerung Windthorst's
beruft.

Abg. Dr. Bédicker (Centrum) beruft sich auf einen friheren analogen
Fall zu Gunsten seines Standpunktes.

Abg. Richter (freis.) wird nach den Ferien fur den Antrag stimmen,
weil dann eine Verjahrung ausgeschlossen sei. Die Person Ahlwardts
komme fiur ihn nicht in Betracht. Ahlwardt werde unschéadlich sein, sobald
er im Reichstage den Mund aufthue.

Abg. Liebermann v. Sonnenberg (deutschsoz) weist die
Unterstellung zuriick, dal3 der Zweck des Antrages die Anbahnung der Ver-
jahrung sei.

Der Antrag auf Kommissionsverweisung wird mit 114 gegen 100
Stimmen abgelehnt, und darauf der Antrag Liebermann v. Sonnenberg
mit Mehrheit angenommen.

Morgen 12 Uhr: Gesetzentwurf, betreffend die Ersatzvertheilung, lex
Heintze.

Deutsches Reich.

Berlin. 14. Dezember 1892.
— Se. Majestat der Kaiser ist gestern Abend 10*/, Uhr
von Neugattersleben wieder in Potsdam eingetroffen. Heute

Nachmittag fand bei den Majestaten eine Mittagstafel statt, an
der u. a. auch die GroRfiirstin Konstantin von RufBland nebst
Gefolge und der neuernannte Botschafter in Petersburg General
v. Werder theilnahmen.

— Wie nach dem ,Berl. Bérsen-Courier" verlautet, wurde
der Reichskanzler Graf von Caprivi vom Kaiser am Sonntag in
Audienz empfangen, wobei die Erklarungen, die der Reichs-
kanzler am Montag im Reichstage uber die Stellung der Re-
gierung zum Antisemitismus abgegeben hat, umschrieben worden
sein sollen.

— Die deutschkonservative Fraktion hat heute die Wahl
fur die Militirkommission vollzogen. Gewdahlt wurden die Herren
Frhr. von Manteufsel, Graf Saldern, Frhr. von Friesen, v. d.
Schulenburg und Frhr. von Hammerstein. Der in Vorschlag ge-
brachte Abg. von Helldorff wurde nicht gewahit.

— Die Nachricht der ,Staatsb.-Ztg.", der Landrath des
Kreises Friedeberg N.-M., Geh. Rath von Bornstedt, habe ,wegen
der von dem Minister des Innern gegen ihn ausgesprochenen
emsten MiRbilligung die Einleitung der Disziplinar-Untersuchung
beantragt", — ist, wie die ,Kreuzz." erklaren kann, unbegrindet.

— An amtlicher Stelle in Berlin ist Uber den von Eng-
land aus gemeldeten Tod Emin Paschas nichts bekannt. Trotz-
dem ist eine Mdglichkeit vorhanden, da nach der Ansicht Stuhl-
manns Emin seinen Weg in das Gebiet der als gefahrliche Gegner
bekannten Manyema genommen hat.

— Nach einem den Bundesrath beschéftigenden Antrage
PreuRBens soll, wie die ,N. A. Z." mittheilt, die Geltung des
GerichtSversassungSgesetzeS auf Helgoland ausgedehnt werden
Es handelt sich in der Hauptsache um Errichtung eines Schoffen-
gerichts fur Helgoland.

— Der ,KdéIn. Ztg." zufolge, wird seitens der Reichs-
regierung ein Samoa betreffendes Weil3buch vorbereitet, das einen
umfangreichen Schriftwechsel enthalt, jedoch kaum vor Ende des
Jahres erscheinen wird.

— Die Untersuchung, welche wider Unbekannt wegen der
Weseler Dokumente vom Kriegsminister eingeleitet worden ist,
hat, wie das ,L. T." erfahrt, bis zur Stunde ein greifbares
Ergebni nicht zur Folge gehabt. Anscheinend sind die entwen-
deten Akten schon durch so viele Hande gegangen, daf3 es sich
unmdoglich ermitteln 14B8t, an welcher amtlichen Stelle der Dieb-
stahl begangen wurde. Der Kaiser hat sich bereits wiederholt
Bericht erstatten lassen. Die Untersuchung, mit welcher ein
Auditeur beauftragt worden ist, wird mit thunltchster Beschleu-
nigung gefiihrt und es haben an Ort und Stelle bereits mehrere
Vernehmungen stattgefunden, auf deren Resultat man in den
weitesten militarischen Kreisen sehr gespannt ist. Das betreffende

vergaffen, allein ich konnte suhnen. Ich gebot dem holden Ge
schopf, das ich einst aus den Wafferfluthen wieder aus Himmels-
licht gezogen, Schweigen, doch mein ganzes Leben sollte ein fort-
dauerndes Rettungswerk sein, das schwur ich mit einem heiligen
Eide!

Noch ein halbes Jahr blieb ich in der Residenz um abzu-
warten, ob alles still bleiben wirde; der Verdacht sollte auf
keinen Unbetheiligten fallen, und er darunter leiden, dann mufRte
ich eintreten, das war meine Pflicht. Es geschah nicht und ich
ging nach Amerika. Bei dem gewaltigen Leben dort, treten auch
gewaltigere Katastrophen ein, da konnte ich mein Ziel in hoéhe-
rem MaRe und schneller erreichen. Noch stehe ich in voller
Kraft des Korpers wund schon habe ich acht Mensche» vor dem
Untergdnge aus den Fluthen des Wassers, aus brennenden
Gebauden, aus mit giftigen Gasen gefillten Brunnen gerettet.
Und ich werde fortfahren in meiner Hilfeleistung. So hoffe ich
aus dem Leben zu scheiden ohne Furcht, dal3 der Allerbarmende
zu strenges Gericht Gber mich halten werde."

Diesen Aufzeichnungen Herbert's waren Worte des Geist-
lichen beigefugt, welche (ber das sanfte, friedvolle Hinscheiden
des todtltch Verwundeten ausfuhrlich berichteten. —

Dennhardt sandte die beiden Schriftstiicke sofort an Char-
lotte ab, und trat am néchsten Morgen die Heimreise an. Wie
muflte es die Geliebte erquicken, dal3 ihre Erscheinung in jener
Nacht, und ihr Schweigen es gewesen waren, die einen so uber-
wéltigenden, das ganze Leben andernden EinfluR auf Herbert
hervorgebracht halten! Sie konnte sich jetzt in voller Seelenruhe
auf das Glick des Wiedersehens mit ihm vorbereiten. —

Und es war ein volles Gluck, das in seinem Glanze einen
Glorienschein Ulber die Jahre schweren Leidens wob.

Kouvert mit dem Aufgabestempel hat der Rechtsanwalt
sofort zu den Akten gegeben.

— Alle Handelskammern, ausgenommen diejenigen von
Minchen, Mannheim und Posen, haben ihre Theilnahme an
einer Versammlung im Januar in Berlin bezuglich der Erhéhung
der Borsensteuer zugesaglL

Hertwig

— Die ,Berl. Pol. Nachr." theilen auf Grund besonderer
Information mit, daR die Angaben der ,Voss. Ztg." Uber
die geplante Handwerkerorganisatton theils ungenau, theil»

geradezu unrichtig find.

— In Bezug auf die Frage der gesetzlichen Regelung des
Auenrechis erfahren die ,Berl. Pol. Nachr.", dal die Er-
orterungen darliber, ob eine solche Vorlage unmittelbar an den
Landtag zu bringen oder ob vor der ndheren Feststellung derselben
die Provinziallandtage der zumeist betheiligten Provinzen dartber
gehort werden sollen, noch nicht zum Abschlisse gelangt find. ES
ist mithin zur Zeit mit Sicherheit nicht zu sagen, ob und wann
eine Vorlage des gedachten Inhalts dem Landtage zugehen wird-

— Die ,Nordd. Allg. Ztg." erklart die Meldung, daR an
den Berliner Magistrat die Weisung gelangt sei, die Vor-
bereitungen zur Aufstellung der Reichstags - Wahlerlisten so Z4J
beschleunigen, daR dieselben bis zum 20. Januar fertiggestellt
find, fur vollkommen unbegrindet mit dem Bemerken, daf in
dieser Beziehung seitens der Reichsregierung ebenso wenig
etwas veranlaf3t, wie dem Berliner Magistrat eine derartige
Anweisung zugegangen ist.

Bremen, 14. Dezember. Die Nachricht englischer Blatter,
der Norddeutsche Lloyd wolle die von den Reedern des ,Lake
Huron" fur die Bergung der ,Spree" verlangte Summe von
25 000 Lstrl. nicht zahlen, bestatigt sich nicht. Der Nord-
deutsche Lloyd 1aRt bekannt machen, da ihm von alle dem nicht»
bekannt sei.

Ausland.

Wien, 14. Dezember. Der Erzherzog Franz Ferdinand ist,
von seinen Eltern und Geschwistern begleitet, heute Vormittag
nach Trieft abgereist, wo derselbe sich morgen zu seiner Reise »M
die Welt einschiffen wird.

Wien, 14. Dezember. Die Polen streben die Bildung einer
Parlamentsmehrheit mit Unterstitzung der Plenargruppe an,
behufs baldiger Einbringung der ihnen zugesicherten Vorlage
bezlglich eines podolischen Agrarzwecken dienenden 400 Kilometer
langen Bahnnetzes.

Paris, 14. Dezember. Das Journal ,Libre Parole" be
hauptet, der ehemalige Minister und jetzige Senator DevdS sei
der wirkliche Empféanger des unter dem Namen Castelbon ein-
kassirten Checks der Panama-Gesellschaft. — Die Situation wird
im allgemeinen fur sehr ernst angesehen. Die konservativen
Blatter sagen, die Panama-Affaire bedeute den vélligen Zusammen-
bruch der herrschenden Partei. Aus dem gestrigen Ministerrathe
wird erzahlt, es héatten noch weitere Mitglieder des Kabinet»
ebenfalls die Absicht ausgesprochen, zu demisfioniren, und wéren
nur durch die Erklarung des Prasidenten Carnot, in solchem
Falle gleichfalls zurlickzutreten, bewogen worden, die Absicht auf-
zugeben. — Die Panama-UntersuchungSkommisfion wird heute
Constans und Clemenceau vernehmen.

Kopenhagen, 14. Dezember. Generallieutenant Worishoffer,
einer der tichtigsten und angesehensten Offiziere der danischen
Armee, ist im Alter von beinahe 89 Jahren gestorben.

Athen, 14. Dezember. Einer Depesche aus Trtkala zufolge
wurde der tirkische Notable Chaireddin Bey von einer Rauber-
bande gefangen und gegen Losegeld von 600 tirk. Pfund am
einem Punkte an der Grenze wieder freigegeben.

Newyork, 13. Dezember. Der Dampfer des Norddeutschen
Lloyd ,Trave" geht heute mit 2*/* Millionen Dollars Gold von
hier ab. Zwei weitere Millionen dirste morgen ein franzdsischer
Dampfer mitnehmen. Die Goldaussuhr wird in dieser Woche
wahrscheinlich 5 Millionen betragen.

Rrovinzialnachrichten.

):( Krojanke, 14. Dezember. (Stadtverordnetenwahl). Bei der heute
hier stattgefundenen Ergdnzungswahl zur Stadtverordnetenversammlung
wurden der Stellmacher Zytur und die Besitzer Schilling und Hinz wieder-
und der Schuhmachermeister A. Hvffmann, Fardereibesitzer Seelert und
Kaufmann |. Meyerhardt neugewdahlt. In der darauf erfolgten Ersatz-
wahl fiur den zum Rathmann gewéhlten Besitzer Boller wurden unter
Stimmengleichheit der Kaufmann Grall und der Kaufmann H. Margo-
ninski gewahlt. Zwischen diesen Herren wird am néchsten Sonnabend
eine Stichwahl stattfinden.

Danzig, 14. Dezember. (Brandkatastrophe.) Dem gestrigen Brande
der drei verbundenen Getreidespeicher ,,80li, &so, xloris." sind, wie erst
heute festgestellt werden konnte, im ganzen funf Menschenleben zuw
Opfer gefallen. AuBer dem durch den Sprung aus der dritten Etage
auf das Bollwerk verungliickten Oberfeuermann Treptow und den drei
gestern genannten Feuerwehrleuten, die sammtlich verheirathet und
Familienvater sind, wird auch der unverheirathele Feuerwehrmann
Zymowski vermift und es ist nach den angestellten Nachforschungen leider
zweifellos, dal auch er bei seiner Pflichterfullung in dem gewaltigen
Flammenmeer den Tod gefunden hat. Die Brandstelle ist jetzt streng ab-
gesperrt, um bei dem drohenden Einsturz der Giebelmauern und anderen
Mauerwerks weiteren Unglicksfallen vorzubeugen. Eine Brandwache ist
auch heute noch in Thangkeit und sie wird wohl noch ungefahr ein«
Woche lang stationirt bleiben, dieselbe kann aber nur mit &uRerster
Borsicht operiren. Bon den vier in den Flammen verunglickten Feuer-
wehrleuten ist auch bis jetzt nichts gefunden. Wahrscheinlich werden ihre
Gebeine, falls von denselben nvcb etwas vorhanden ist, unter dem grof3en
Triummer- und Aschenhaufen ruhen missen, bis die Gefahr der Mauer-
einstiirze einigermaflen beseitigt ist. — Der durch das Brandungliick an-
gerichtete Schaden an Gebduden, Maschinen, Getreidelager rc. wird aus
700000 bis 800000 Mark geschéatzt. Den Hauptantheil dieses Schadens
haben verschiedene Versicherungsgesellschaften zu tragen. Da das ver-
brannte Getreide wohl gréBtentheils auslandischen Ursprungs und noch
unverzollt war, so entsteht zunéchst die Frage, ob der Herr Finanz-
minister den Zoll erlassen wird. Tritt dieser Fall ein, dann dirfte sich
die angegebene Schadenssumme um ca. 100000 Mark ermaBigen. (D.Z-)

o Posen, 14. Dezember. (Stellenvermittelung-schwindel). Der Agent
Waclaw v. Malczewski von hier wurde heute vom Schoffengericht wegen
Betruges in vier Féllen zu 5 Monaten Gefangni verurtheilt. Vier
Gutsbesitzer auS verschiedenen Gegenden der Rheinprovinz schrieben an
den Angeklagten, nachdem sie seine Adresse aus Zeitungs-Jnseraten er-
fahren hatten, er mdge ihnen Knechte bezw. Dienstmédchen verschaffen-
Der Angeklagte lieB sich darauf fir Provision und Reisegeld fir die
angeblich von ihm engagirten Leute 30, 35, 75 und 100 Mk. vorher ein-
senden, ohne an die Absenkung des Dienstpersonal- zu denken. Die
Berurtheilung erfolgte zusétzlich zu einer sechsmonatlichen Gefangnil3-
strafe, die der Angeklagte wegen &hnlicher Stellenvermittelungsschwinde-
leien jetzt verbuft.

Lokalnachrichten.
Thorn, 15. Dezember 1892.
— (Zur Choleragefahr). Die Cholera tritt wieder verheerend
in Mlawa auf. So sind in der vorigen Woche 20 Erkrankungen vor-
gekommen, von denen 14 Falle judische Familien betrafen. Zwei Per-
sonen sind gestorben.



_ -- (Personalien). Der Rggieru_ngs- und Baurath Beil vom
Eisenbahn-Betriebsamt Thorn st in gleicher Eigenschaft an das Elsen-
bahn-Betriebsamt Berlin (Direktionsbezirk Bromberg& zum 1 Januar
n. Js. versetzt; an seine Stelle tritt der Baurath Tacke aus Jnsterburg.

Der Referendar Lothar Becker auS dem Oberlandesgerickisbezirk
Marienwerder ist zum Gerichtsassessor ernannt worden.

— (Versammlung von Zahndrzten). Dem Vernehmen nach
werden am Sonntag den 18. d. M., die Zahndrzte der Provinzen Posen,
West- und OstpreuBen sich zum Zweck der Griindung eines Zahnérzte-
vereins in Bromberg zusammenfinden.

— (Gewerbeschule fiur Madchen). Sonntag den 18 d. M.
vormittags 11 Uhr findet in der h&heren Tdchterschule, Zimmer 27 II,
die Schlufprifung der Theilnehmerinnen an dem gegenwartigen 15. Unter-
richts'Kursus in ~der Gewerbeschule fir Madchen statt.” Der néchste
Kursus _beginnt am 9. Januar n. I.

—Z (Coppernikusverein). Der Versammlun% am 12, d. M.
wurde unter andern eingegangenen Drucksachen auch die von Herrn
Pros. Galle eingesandte Dissertation des Herrn G. Grundmann: Ueber
den taglichen Gang der Wérme und des Luftdrucks in Breslau 1892
v_oagelegt. — Dem akademischen Leseverein deutscher Studenten in Prag
sind die Druckschriften des VereinS ibersendet worden. Die Versamm-
lung spricht die Genehmigung auS. — Da Herr Pfarrer Jacobi die
Wahl zum Schatzmeister wegen Ueberhdufung abgelehnt hat, so ist die
Kasse auf Veranlassung deS Vorsitzenden von Herrn Gliickmann (ber-
nommen und die Buchfihrung kaufménnisch geordnet worden, wovon
die Versammlung mit Dank Kenntnif nimmt. — Herr Semrau Uber-
nimmt_es zur_VorbereitunE_ der Feier fiir die Jubelfeier der Einverlei-
bung Thorns in den preufSischen Staat einen offentlichen Vertrag zu
halten. Derselbe wird den Verein am 2.Januar 1893 heim 150jéhrigen
Stiftungsfeste der Naturforschenden Gesellschaft vertreten. — Ueber die
Herausgahe einer Schrift betr. den Birgermeister Roesner und daS
Thorner Trauerspiel von 1724 wird der Vorstand mit den Herren
Pfarrer Jacobi hier und Archidiakonus Bertling in Danzig verhandeln.
— In den Vorstand fir 19. Februar 1893/94 wurden gewdhlt. Pros.
Boethke (Vorsitzender), Sanitdtsrath Dr. Siedamgrotzky (Stellvertreter),
Konrektor Matzdorff und Landgerichtsrath Marte iSchrlfthhrer), Direktor
G. Prowe (Schatzmeister). — Herr Apotheker Tacht war durch Krankheit
verhindert, seinen Vortrag (ber Pilze zu halten. Der Vorsitzende gab
daher als wissenschaftliche” Mittheilung einige Erlauterungen Uber die
im Besitze des Vereins befindlichen Kartenwerke.

— (Mozartverein). Von dem préchtigen Saale des Artushoses
hatte gestern Abend der Mozartverein Besitz genommen, um zum zweiten-
mal in dieser Saison der Tonkunst zu huldigen. Eine zahlreiche aus-
erlesene Gesellschaft hatte den Saal gefillt, als das Konzert seinen Anfang
nahm mit der Fantasie aus Mozarts genialem Werk: ,Don Juan". Das
stark besetzte Orchester, vom Kapellmeister Herrn Schallinatus dlrigirt, offen-
barte durch die VerstdndniBreiche Wiedergabe Mozart'schen Geistes eine hohe
Stufe der Aushildung, zu der sicherlich der wohlthétige, anfeuernde Ein-
fluR des Vereins beigetragen, in dessen Dienst die Artlllerlek_aﬁelle von
Anbeginn steht.  War so der Horer in eine tief empféngliche Stim-
mung versetzt, so verlie ihn dieselbe an diesem Abend nicht mehr.
Denn durchweg klassische Namen wiesen auch die folgenden Nummern des
Programms auf. Aus Haydn's: ,Die Jahreszeiten" brachte in der zweiten
Programmnummer der starke Frauen- und Ménnerchor des Vereins den
Chorgesang: ,Komm, holder Lenz" mit Orchesterbegleitung klangvoll-frisch
Zum Vortrag. Man fihlte férmlich trotz des Winterschnees draufen den
o innig herbeigeflehten Lenz im Anziige. Ein Gesangsolo von einer
Dame, wobei ebenfalls eine Dame auf dem Fliigel begleitete, folgte hier-
aus.  Dem schloB sich ein Violinsolo — Romanze von Beethoven — des
Herrn Schallinatus an, womit derselbe seine bedeutende Routine auf
diesem Instrument bekundete. Nach mehreren Soligesdngen einer Dame,
folgte ein Duett aus dem ,Troubadour”, von einer Dame und einem
Herrn gesungen, woraus der Frauen- und Ménnerchor wieder auf dem
Podium_Platz nahm, um den ersten Theil des Programms durch den weihe-
vollen Gesang der Priesterinnen aus ,Jphigenie auf Tauris" von Gluck
zu beschlieBen. Das im Vereinskreise vorhandene Bestreben, Beifalls-
auBerungen zurtickzuhalten, konnte im Hinblick auf den kiinstlerischen Erfolg
des Konzerts nicht aufrechterhalten werden. Der Beifall stellte sich von selbst
ein, Sanger, Dirigent und Orchester em{)fmgen ihn. Auch der zweite Theil
des Konzerts, der die Symphonie Nr. 1von Haydn, mehrere Soligesdnge
von einer Dame und den Zwischenakt und Brautchor aus Wagners ge-
waltigem Werk ,Lohengrin" darbot, nahm den gleich schénen Verlauf.
Nach SchluB des Konzerts blieben die mitwirkenden sowie viele andere
Mitglieder des Vereins noch einige Zeit in den unteren Raumen des
Artushofes vereinigt. ) ) .

— (Theater). Unter den besten kinstlerischen Anzeichen hat das
N[omb_erﬁer Theater-Ensemble gestern Abend seinen Einzug in daS
Aikivriatheater gehalten. Es st eine tiichtige Kiinstlersckaar, welche,
Zusammengehalten von einer umsichtigen und thatkrafn?en Regie, nach der
gestrigen Erdffnungsvorstellung die Erwartungen auf noch viel Gutes
aespannt hat. ,Das gelobte Land", das zur A_ufohrung gelangte, ist
em echtes Schonthan'sches Kind, mit all seinen Licht- und Schattenseiten.
Aer hauptsachlich an lustigen Situationen und komischen Verwwkelun?en
Gefallen findet, der wurde befriedigt. Eine spezielle Kritik der Darsteller,
welche den Beifall des leider nicht sehr zahlreich erschienenen Publikums
Ernteten, sei vorbehalten, hiS dieselben auch in anderen Rollen Gelegen-
hEU gehabt haben, ihr Talent zu zeigen. — Wie uns die Theaterdirektion
wltgetheilt, fallt die fir heute angekindigte Vorstellung aus, auch morgen
*¢ kein Theater, dagegen finden die Vorstellungen von Sonnabend ab im
grofen Artushofsaale statt.

- (In die Funktion) des verstorbenen KreisthierarzteS Herrn
A>tohr theilen sich bis auf weiteres Herr Grenzthierarzt Thiede aus Gollub
und der Kreisthierarzt des Kreises Culm. — Die Untersuchung des am
Menstag auS RuBland Gber Ottlotschin hier eingf_egangenen Schweme-
ttanspartS st bereits durch Herrn Grenzthierarzt Thiede erfolgt.

A — (Wasserleitung). Gestern Vormittag stand im stédtischen
Mauanu Termin an zur Vergebung der 1450 Meter langen ZufluB-
A"ungsarbeiten und Lieferung der dazu gehdrigen Rohre. Fiir die
PustuBleitung wurden 16 Angebote abge1geben; die hdchste Forderung
sollte die Firma Felsck und Toporski-Thorn mit 199 509 Mk., die
niedrigste Maurermeister Plehwe-Thorn mit 93 030 Mk. Fiir guBeiserne
Fohren waren 21 Angebote eingegangen; hdchste Forderung: Luttich,
Aornp. des conduits mit 173066,35 Mk., niedrigste: Hempel-Berlin mit

Zum hevorstehenden Weihnachtsfeste Feinste

festes Wiener Mehl. Bromb.
Kaiser-Auszugmehl, Rosinen»
A"rinthen, Puderzucker. Suc-

rc. und auch eine groR3e
,Uslvahl von Risten, die be-
sten Dresdner Pfeffernisse
~  Pro Pfund «v Pf.,

Nand-Marzipan,

~U5.confeckt, Chokoladen, echt
uffychx Marmelade» verschie-

dorten besserer Bonbons,
darunter auch echt russische,
groBere Auswahl

Baumbehang *

6u den allerbilligsten Rreisen.
I* Lsgckoir,

-------- GrrechteftraBr Ur. 7.

6.

von

frunvschk WallnUk,

Marbots, pro Pfund 40 Pf.,

Tyroler Wallnisse,

pro Pfund 35 Pf,

Sizilianische - Lambertniisse,
pro Pfund 40 Pf,

Paranusse,

pro Pfund 50 Pf., empfiehlt

_ l. liciolpb.
Die Uhrenhandlung

(. kreig8, CulinerstraRe

ist die billigste Bezugsquelle fiur Uhren,
Ketten, Musikwerke und optische Waaren
aller Art, auch werden Reparaturen auf
das billigste und sauberste unter Garantie

160 616 Mk. Fir Cementrohren liefen 17 Angebote ein; hste
derung: Dyckenhoff u. Wiedmsnn mit 110907,75 MKk., niedrigste:
Hoffmeister-Glogau mit 61894,70 Mk. )

— (Bahnhofsrestaurations-Verpachtung). Die Bahnhofs-
restauration in Flatow gelangt am 20. Dezember cr.” beim Betriebsamt
in Schneidemihl vom 1. April k 1. ab zur Verpachtung. )

— (Zwangsversteigerungen). Zur gerichtlichen Versteigerung
des auf den Namen des Hausbesitzers Rudolf Dopatka im Grundbuche
eingetragenen Grundsticks Neue Culmer Vorstadt Nr. 98 stand gestern
im hiesigen konigl. Amtsgerichte Termin an. Das Meistgebot mit 11 145
Mk. wurde von Herrn Kaufmann Otto Guksch abgegeben. — Heute dge-
langte das Grundstiick Mocker Nr. 201, Skowronek ﬂehbrlg, und das
Grundstiick Mocker Nr. 665, Raguse gehdrig, zur gerichtlichen Versteige-
rung. Das Meistgebot fiir ersteres wurde von Herrn Kaufmann Otto
Guksch in Thorn™ mit 25 Mk., fir letzteres von der unverehelichten
Karoline Raguse aus Neubruch mit 6000 Mk. abgegeben,

— (Zug_verspétung{}. Der heute friih 6.53 Uhr fallige Personen-
zug von Marienburg-Graudenz langte infolge starken Schneetreibens mit
50 Minuten VersRatung hier an. o

— (Der Scharlach und die Masern) sind in mehreren Ort-
schaften des Kreises Thorn, namentlich in der Weichselniederung, auf-
getreten. Die Erkrankungsfélle sind bisher vereinzelt und geben zu be-
sonderen MaRnahmen noch keine Veranlassung.

~— (Strafkammer). In der gestrigen Sitzung fiihrte Herr Land-
Eenchtsd_lrektor Splett den Vorsitz, als Beisitzer fungirten die Herren
andgerichtsrathe Moser, Neitsch, Schultz Il und Gencktsaffeflor Micha-
lowsky. Die Staatsanwaltschaft vertrat Herr Staatsanwalt Meyer. —
Verurtheilt wurden: die Arbeiterfrau Apollonia Kowalska aus “Sckdn-
walde wegen schweren Diebstahls in vier Féllen zu 3 Monaten 1 Woche
Gefangnifi, die Arbeiterfrau Josepha Rybinska aus Schonwalde wegen
Hehlerei in drei Féllen zu 1 Monat GeféngniB, der Arbeiter Josef
Rogacki, ohne festen Wohnsitz, z Z. in Haft, wegen fahr_Iésmger In-
brandsetzung eines Ro?genstakens zu 3 Monaten GeféngniB, der Ein-
wohner Friedrich Gottfried Scklaak aus Hohenkirch, z. Z. in Haft, wegen
schweren Diebstahls im wiederholten Rickfalle zu 3 Jahren Zuchthaus,
%Jéh_ngem Ehrverlust und Zuldssigkeit von Polizeiaussicht, der Kéthner
hristian Scklaak aus Hohenkirch wegen Begi]nsngun% des Diebstahls zu
3 Monaten GeféngniR, der Arbeiter Anton RuminSki aus KI. Mocker,
z Z. in Hast, wegen einsacken Diebftahls im wiederholten Rickfalle zu
2 Jahren Zuchthaus, 2jahrigem Ehrverlust und Zuldssigkeit von Polizei-
aufsicht, und der Fleischer Johann Makowski aus Culmsee wegen wissent-
licher Verletzung des Nahrungsmlttelgesetzes zu 6 Monaten GeféngniB
und wegen Uebertretung des § 14 des Gehetzes vom 9. Mérz 1881 zu
einer Geldstrafe von 100 Mk., im Unvermdgensfalle zu 20 Tagen Haft.
Zugleich wurde die Publikation des Urtheils durch einmalige I_EmrUckunﬁ
in den Culmsee'er Anzelger. ausgesprochen.  Makowski hatte sich dadurc
strafbar gemacht, daB er Fleisch von einer tuberkuldsen Kuh verkaufte und
dieselbe nickt im Schlachthause, sondern auf seinem Gehdfte schlachten
lieB. Freigesprochen wurde die Wittwe Anna Paul %eb. Feldt auS
Briesen von der Anklage der wissentlich falschen Anschuldigung. Eine
Strafsache wegen Diebstahls wurde vertagt. _

~ —a (ZumGrenzverkehr), Im Monat November d. I. sind
hier auf der Eisenbahn 4321 Schweine eingetroffen, der grofte Theil der-
selben stammt aus Polen, eS geht aus_ dieser Zahl hervor, von welcher
Bedeutun?_ die ErlaubniR der Schweineeinfuhr aus Polen fiir unsere
wirtschaftlichen Verhaltnisse ist.

~ — (Die Maul- und Klauenseuche) herrscht unter dem
Rindvieh des Besitzers Glitzke und unter den Kihen und Schweinendes
Dorssckmieds Olschewski in Pensau; erloschen ist die Seuche unter dem
Rindvieh und den Schweinen aus der Oberforsterei Wudek, Kreises
Thorn. Im Kreise Briesen ist unter den Rindviehbeftdnden der
Besitzer SporS und Naf in Gr. Radowisk die Maul und Klauenseuche
ausgebrochen, dagegen erloschen unter dem Rindvieh auf dem Gute
ZaSkosch. — In dem Kreise Culm herrscht zur Zeit die Maul- und
Klauenseuche aus den Gitern Gr. Bolumin, Dom. Althausen, Falkenstein,
Glasau, Kisin, Kamlarken, Adl. Kiewo, Plonckaw, Ribenz, Weidenhoff
und Zeigland, und in den Landgemeinden Althausen, Damerau, Dom-
browken,  Janowo, Kornatowo, Lissewo, Pniewitten, Raffa, Strutzfon,
Sckarnese, Schoneich, Villisa und Watterowo. — Erloschen ist die
Seuche auf den Gutern Battlewo, Bottsckin, Heimbrun, Josephsdorf,
Niemczyk, Radmannsdorf, Schdénborn, Storlus, Stuthof, Wenzlau und
in Iden Landgemeinden Konigl. Kiewo, Adl. Neudorf und der Stadt
Culm.

— (Polizeibericht). In
Personen genommen. _ ) ) .

— EGefun.den) wurde ein Schliissel in der SchillerstraBe. —
Zurickgelassen sind zwei Muffen mit je einem Taschentuch, gez. K. S.
und H. E. 2, in der Apotheke von Mentz. Néheres im Polizeisekretarial.

— d(Von der Weichsel). Der heutl%e Wafferstand betrug mltta?s
am Windepegel der kdnigl. Wasserbauverwaltung 0,24 Meter tber Null.
DaS Wasser steigt langsam weiter, daS EiS hat sich vom rechtsseitigen
Ufer losgeldst.

hdchste For-

polizeilichen Gewahrsam wurden 5

Mannlgsaktlgesl
(Neue Kavallerie-Ausrustung.) Einem Pots-
damer Berichterstatter zufolge werden gegenwartig bei dem Zieten-
Husaren-Regiment in Rathenow auf hdheren Befehl Versuche
mit einer neuen Kavallerieausriistung, die von dem Kommandeur
des Regiments, Oberstlieutenant v. Vollard-Bockelsberg, erfunden
wurde, angestellt. Eine kombinirte Schwadron in Kriegsstarke
wurde mit der Ausriistung versehen; in der néchsten Zeit sollen
20 Husaren dem Kaiser vorgestellt werden. Die Verbesserungen
bestehen darin, daR der Karabiner fortan von dem Reiter auf
dem Riicken getragen werden soll. Das Bandelier und die
Scharpe soll durch ein Koppel, &hnlich dem der Infanterie, an
welches Patronentaschen mit 60 Patronen (bisher nur 30) be-
festigt werden, ersetzt werden. Falls sich die Einrichtung bewahrt,
soll die gesammte Kavalerie damit ausgertistet werden.

(Der erste Todesfall an Influenza) ist in
Berlin in der Woche vom 20. his 26. November vorgekommen.

vorhandenen Restbestdnde in

»U8ten,

einen starken driid. " ',
eing Hackselmasching,

alles sehr gut erhalten, verkauft die Holz-

bons.

Da das Waarenlager der
v - 8. KsHIIM'schen Konkursmasse -w u

bis zum 15. Januar total ausverkauft werden muB, so werden sammtliche noch

goldenen nvd silbernen  Taschenuhren, Granat-, Korallen-,  Gold-,
Silber-, Brillant- und Alsenide-Waareu
ru jerlam nur annekmbaren preise ausverkauft

8 Elisabethstrasie 8.

Anen 3" Arbeitstagen (sehr stark), UM* Kein «Usten mein'. "W U

Lin gutes Kenussmittel sind bei allen
fteuobbu8l6n,
kungenleirlen d&ie ttelrll'seben “iebelbon-
In Daeketen L 50, 30 un§ 10 Dtz.
nur allein bei

Es find aber die Influenza-Erkrankungen so vereinzelt, daR von
einem epidemischen Auftreten gar keine Rede sein kann.

(Todtschlag). Der in Friedland (Kreis Waldenburg)
stationirte  Gendarm Meyer 1l wurde bei Festnahme des reni-
tenten Zuchthduslers Baltmann von diesem derart ?(egen den Leib
gestofen, daB er auf der Stelle todt zu Boden sank.

(Mé&dchengymnasium). Zu Ostern wird in Weimar
ein Privatgymnafium fiir Médchen erbffnet — das erste in
Deutschland. Es bezweckt die vollstdndige Vorbildung junger
Madchen bis zum Gymnasialmaturitdts - Examen und zum ,Be-
suche der Universitat”. Das Institut ist vom Verein ,Frauen-
bildungsreform™ begriindet worden, der sich zum Ziele gesetzt
hat, den Frauen die Zulassung zum Univerfitdtsstudium zu
erringen.

(Drohender S etzerstreik). Eine Wiener Zeitung
kindigt den baldigen Ausbruch eines Setzerstreiks fir Wien an.
Die Setzer verlangen neunstindige Arbeitszeit und einen Mini-
mal-Wochenlohn von 26 Kronen inklusive der Theuerungszulage.
Die Setzer erklaren im Besitze geniigender Geldmittel zur Durch-
fihrung des Kampfes zu sein.

(Kinderpflege in Frankreich). Eine neuerdings
in Kraft getretene gesetzliche Bestimmung in Frankreich verbietet
unter anderm, ohne drztliche Anordnung Kindern unter einem
Jahre in irgend einer Form feste Speisen zu geben. Der Ge-
brauch von Flaschen mit Gummiréhren st gleichfalls untersagt.
Men behauptet, daR unter 250 000 Kindern, die in Frankreich
alljahrlich  sterben, 100 000 bei sorgféltigerer Pflege erhallen
werden  konnten. Jene Verflgung ist namentlich den Be-
mihungen der zum Schutz der Kinder gegriindeten Vereine zu
danken.

(Nihilistischer Racheakt.) Ueber Kiew wird aus
Krementschug gemeldet, dal dort der Oberstlieutenant Dawidow
vom brianskischen Infanterie-Regiment Nachts in seiner Woh-
nung ermordet wurde. Die Leiche lag in einer Blutlache, von
Beilhigben arg verstimmelt. Von den Moérdern hat man keine
Spur, man vermuthet einen Racheakt der Nihilisten.

_ Telegramme.

Wigan, 15 Dezember. In der Kohlengrube zu
Bamfurlong brach gestern vorm_ltta(};s ein Grubenbrand aus.
Etwa hundert Arbeiter waren eingefahren. M ittags wurden
zwanzig derselben halberstickt heraushefordert, spater etwa
zwanzig Leichen aufgefunden. Die Hilfeleistung war schnell

orgamswt. Das Feuer wurde um drei Uhr geldscht, doch
befurchtet man, daR alle noch in der Grube Befindlichen
todt sind.
verantwortlich fiir die Redaktion: Paul Dombrowski in Thorn s
Telegraphischer Berliner Borsenbericht. n
| 15. Dez. 14. Dez.
Tendenz der Fondshérse: fest.
Russische Banknoten p. Kassa 203-80 203-65
Wechsel auf Warschau kurz 203-50 203-50
Deutsche Reichsanleihe 3V, V« - - 99-70 99-80
PreuBische 4 < KsnsolS . . . 106-90 106-90
Polnische Pfandbriefe 5 »/<. ., 63-90 63-90
Polnische Liquidationspfanobriefe . 62-40 62-60
WestpreuBische Pfandbriefe 3*/, » 96-90 96-90
Diskonto Kommandit Antheile 178-20 178-20
Oesterreichische Kreditaktien 166-60 166-25
_Oesterreichische Banknoten. . . 169-50 169-55
Welzen.?elbe.r: Dezbr.-Jan. . . , 149-50 150-50
iAkpr! -l\ﬁlal ....... o 152-75 153-50
0ko in Newyork.......ccoeoverenn. _ Vi
en: lo k}c/) ................................ 17391-/' 17382-\/I
BZDN i 134-  134-20
Dezbr-Jan.......cooovvvvniiieiininn, 134-  134-20
CAPTHEM @l 134-50 134-70
RUbOI: Dezhr....cooiviiiiiiiiiics 50- 59-20
April-Mai., 49-60 50-
SPITTEUS: (oo
50er 10KO ..voiiiiiicii 51- 501 -
70er 10KO .o 31- 8L -
70er Dezbr.......ovoeeiiiiiiiiee 30-60 30-90
70er AﬁriI-Mai 32- 2R -
Diskont 4 pCt., LombardzinsfuR 4*/, pCt. resp. 5 pCt.

Pro 10000Liter

Kénigsberg, 14.Dezember. Spiritushericht. Pro )
Loko kontingentirt 49,00

Ct. ohne FaB niedriger. Zufuhr 10000 Lt.

k. Gd., nicht kontingentirt 29,50 Mk. Gd.

Getreidebericht der Thorner Handelskammer fiir Kreis Thorn.

Thorn den 15> Dezember 1892.
Wetter: Thauwetter.
_ ~ (Alles pro 1000 Kilo ab Bahn verzollt.)

Weizen bei stockendem Absatz, anhaltend flau, 130 Pfd. bunt 135 M.,
132 Pfd. hell 139 M., 135-136 Pfd. hell 140-141 M.

Roggen flau wegen Man%el an Absatz, 122—123 Pfd. 115 M., 125
bis 126 Pfd. 116-117 M.

Gerste Brauwaare 132—140 M., feinste Waare (ber Notiz.

Hafer flau, inldndischer 130—135 M.

Lupinen trockene blaue 80 M.

Keftklimiokii auf Kare[n)fen

bis zum 20. d."Mts. nimmt entgeg
Aekvipl».,
»»,SSI',

A,

_Die Halzharr-lurrg von
Piaske, offerirt

eichen. Brennholz

ab Platz die KIft. 23 Mark, frei Thorn
Kaufers Thiir 25 Mk.

ist der DrkolA der

VONUB-8Kifk

von dse Lxevloioi-Parfimvpiv, kerlin.
Dieselbe verliiltt &ureb ibre vor*u”lieben
eosmetiseben Substanzen rur sebnellsten
LrlanAuvb eines blendend rissen leints,
Vv/eshalb sie ant keinem ~oilettentiseb keblen
dark, & 8tliek 50 Dk 2N baben bei
12. Ol»«IVVLTI8, I*ellinstr. 8I.
Ein mobl. Zim. b.zv. Paulinerstr. 2,1n. v.

) sLUn mablirtes Zimmer nebst Burschen-
6uBtav Oteraki. N gelah zu vermiethen Bacheftr. 13.

Mobl. Z. m. Burscheng. z verm. Bankstr. 4|

ttal8-, Kru8t- nné

/\ngHalserauszugSméhT’ dort nur von (fjeﬂiéféri8a(tjjis.gefuhrt. handlung von piaske bei Podgorz. Cme gebraUChte Concert'Zit_her iLin mébl. Zimmer nebst Kabinet sofort

. . . ist billig zu verkaufen. Zu erfragen in der zu vermiethen. Tuchmacherstr. 10.
L ) «onilr Ka"SI_t'- in allen GrEBe_n {J-nd Ela.yﬁns_lenwﬂehl_tbllhgst zum Feste, billig zu haben Elne WOhnung Wohnung von 4—5 Zimmern nebst

B”“ges Log|3 nebst Bekﬁstlgung niotr stiuler Uaellst., Schillerstr.-Ecke am lauf. Brunnen. in der 3. Etage, 4 Zimmer, Entred und Zubehor, a. W. mit Pferdestall, von

Ma«rrstrafe Ur. SS. links 3 Treppen.

Briickenstratze 4S. 0
Mobl. Wohn. sofort zu verm. Bache 15.

Otchvliiias ksnnen sofort eintreten bei

6. Kurie, Schlossermeister. Zu erfr. bei

Zubehor, ganz renovirt, ist sofort zu verm.
8. »iraokselri, Seglerstr. 28.

sogleich zu vermiethen BrombergerstraRe.

50

20
70

30



kmil W , 0dietkrtisrre ]8 tGehll ck pjysepk PchichUslliikiike:

Klaspyolographien in den anerkannt elegantesten Rahmungen, als Mérchen, Lied, Schutzengel, Twmpeterbilder u. s. w., friher St. 10— 12,00, jetzt nur 5—7,5V MKk.
Ferner: Kupferstiche, ~Holographien, Aquarelle, Heldrucke, sowie eingerahmte Kaussegen, als auch groBe Auswahl Motograpyienké&nder in allen Mustern zu

billigsten Preisen.

Ordentliche Sitzung der

Stadtverordnetenversammiun
Sonnabend den 17. Dezember 189
nachmittags 3 Uhr.
Tagesordnung:

~ betreffend: _

1. DieFreilassung der pensionirten Lehrerin
Brobm von der Gemeindesteuer.

2. Die Superrevision der Rechnung der
Wilhelm-Augusta-Stiftskasse pro 1891/2.

3. Die Pensionirung der Lehrerin Nathilde
Miiller.

4. Die Wahl des Lehrers Robert Reebt
aus Mocker als Elementarlehrer der
Bromberaer Vorstadt-Sckule. _

5. Die Wahl der Kommission zur Ein-
schatzung der Forensen und juristischen
Personen

sowie
der Kommission zur Prifung der von

Forensen und juristischen Personen ein-

%elegte_n Reklamationen und gleichzeitig
ommission  zur _Pr[]fun(r] der Be-
schwerden ge%en die Zuschlage zur Ge-
béudefteuer behufs Aufbringung der
Stralenreinigungskosten.

6. Die Wahl eines Mitgliedes der Ver-
Waltqn?sdeputanon es St. Georgen-
HospitalS. )

7. Die Verléngerung des Vertrages mit
UouterwLv» L auf ein Jahr
iber den etwaigen Bau von Cholera-
baracken. ) ) )

8. Den Bericht iiber die Fleischbeschau im
Schlachthause wéhrend deS Halbjahres
April bis September 1892. )

9. Die Vergebung der Buchbinderarbeiten

fir das Jahr vom 1. April 1893 bis

dahin 1894. ] ]

Die Weitervermiethung des dstlichen

Thurmgeb&dudeS vor dem inneren Cul-

merthor. ) ) )

Die Begehun% einer Feier am 7. Mai

1893 aus AnlaR der 100jdhrigen Ver-

einigung der Stadt Thorn mit dem

PreuBischen Staat.

Das Protokoll (ber die am 30. No-

vember 1892 stattgefundene monatliche

Kassenrevision,

Die Superrevision der Rechnun

Ké&mmereidepositenkasse fiir 1891/92.

Den Finalabschluf der K&mmerei-Forst-

kasse pro 1. Oktober 1891/92 und die

vorgekommenen Etatsiiberschreitungen.

Die Neuverpachtung des Miihlengrund-

stiicks Barharken. ] .

Die Ueberlassung eines Theils des

Grabenlandes  zwischen den beiden

Festungsthiirmen in einer GroBe von

un?efé r |

platz fiir Wasserleitungszwecke.

Die Dispensation von Mitgliedern der

Baudeputation oder einerBaukommission

fir besondere Bauausfihrungen, wenn

sie selbst Offerten einreichen oder zu
stédtischen Arbeiten bezw. Lieferungen
den Zuschlag erhalten. ]

Zuschlagsertheilung zur Herstellung eines

Bretterzgune-  zum Lelxgerplatz_ der

W?sserlenungs- und analisations-

anlage.

10.

11.

12.

13. der

14.

15.
16.

17.

18.

19.
anlagungskommission fir die 2. Ge-
baudesteuerrevision.
Die Superrevision der Rechnung der
Birgerhospiralskasse fir 1891/92.
Vergebung von Lieferungen bezw. Ar-
beiten fir die Herstellung der Wasser-
leitung und Kanalisation.
22. Erneuerung des Vertrages betreffend
die Papierlieferung fur 1. April 1893/94.
23. Gesuch des pens. Registrator Aerkel
um Pensionserhghung.
Thorn den 14. Dezember 1892.

Der Vorsitzende
der Stadtverordneten- Versammlung.
___________ gez. Vovlkke.

Zwangsversteigerung.

Im Wege der Zwangsvollstreckung
soll das im Grundbuche von Mocker,
Band Il Blatt 46, auf den Namen
der Stellmacher Zlivlirrvl und 8 «
8»11« Vam»8r«cv8lil'schen Ehe-
leute eingetragene, zu Mocker belegene
Grundstiick

am 20. Februar 1893
vormittags 10 Uhr
vor dem unterzeichneten Gericht,
Gerichtsstelle, versteigert werden.

Das Grundstiick ist mit 1,09 Mark
Reinertrag und einer Flache von
0,47,36 Hektar zur Grundsteuer, mit
270 Mark Nutzungswerth zur Gebaude-
steuer veranlagt.  Auszug aus der
Steuerrolle, beglaubigte Abschrift des
Grundbuchblatts, etwaige Abschatzungen
und andere das Grundstiick betreffende
Nachweisungen, sowie besondere Kauf-
bedingungen konnest in der Gerichts-
schreiberel, Abtheilung V, eingesehen
werden.

Thorn den 9. Dezember 1892.

Kdénigliches Amtsgericht.
Holznerkauf.

In Forst Sén(ierau werden  taglich
trockene  Kiefern - Kloben 1., Kniippel und
Stubben preiswerth verkauft.

20.
21.

an

5000 gm zu einem Lager-

Die Wahl eines Mitgliedes der Ver-

anderen WikdereinraHmungen zu den allerbilligsten Preisen.

Zwangsversteigerung.

Im Wege der Zwangsvollstreckung
soll das im Grundbuche von Thorn,
Altstadt, Blatt 421, auf den Namen
der Fleischermeister tI» rl und A aii«
geb DNriux - schen
Eheleute in Thorn eingetragene, zu
Thorn belegene Grundstick

am 18. Februar 1893
vormittags 10 Uhr
vor dem unterzeichneten Gericht,
Gerichtsstelle, versteigert werden.

Das Grundstiick ist mit 480 Mark
Nutzungswerth zur Gebé&udesteuer ver-
anlagt.  Auszug aus der Steuerrolle, M
beglaubigte Abschrift des Grundbuch-
blatts, etwaige Abschatzungen und
andere das Grundstiick  betreffende
Nachweisungen, sowie besondere Kauf-
bedingungen konnen in der Gerichts-
schreiberei, Abtheilung V, eingesehen
werden.

Thorn den 8. Dezember 1892.

Konigliches Amtsgericht.
Konkursverfahren.

In dem Konkursverfahren Gber das
Vermdgen des Schuhmachermeisters
Aol>roivii Zu Thorn
ist zur Abnahme der SchluBrechnung
des Verwalters und zur Erhebung
von Einwendungen gegen das SchluR-
verzeichniB der bei der Vertheilung zu
beriicksichtigenden ~ Forderungen  der
SchluBtermin auf

den 9. Januar 1893
vormittags M/, Uhr
vor dem Koniglichen Amtsgerichte hier-
selbst, Zimmer Nr. 4, bestimmt.
Thorn den 10. Dezember 1892.

W ichn

Tuselisntielier,

an

uw™

H. ILviviroL,

in vensekiekenen l6u8tsnn

NvuiKkuelitzu

Gerichtsschreiber des Kdéniglichen
Amtsgerichts,

Um schnell zu rdumen empfehle zu sehr billigen Preisen:

Kleiderstoffe fahg «b

Ht8tLA1I8«I»vr

in verschiedenen Sorten, ferner grofRartige« Knumkrhang von >bis 10 Psg.
Stiick, sowie eim grofRe Auswahl i« Konbons «. Marzipan, zu Geschenken passend.
Wiederverkaufern gewahre hohen Rabatt. ----—

Um frihzeitige Bestellungen bittend, zeichne

— )

Taillen M eksr, *

Oberhemden, Kragen,
Krawallen, 8lriimpfe, Kinllerivaseiie A
Gardinen, Kdaufer. -WU -

ISSLS,,
28.

Bachestr. 2,

empfiehlt als

passende Weihnachtsgeschenke:

Glasphotographien

in einfachen, wie in den “elegantesten Rahmen,
Als. Inompetenbilllsi', sebutrkngsl u s. V. kemes
aau88egen,

UMA ~kotogi‘apkie8ldanllei® "HW

ru ken billigten preisen

Bilder jeder Art werden sauber und billig eingerahnt.

Zum hevorstehenden Weihnachtsfeste

empfehle ich dem geehrten Publikum von Thorn und Umgegend

u.

pro

Hochachtend

M Iostro, Ikorn,

Schillerstrabe Rr. 16.

Oeffentliche Zwangs- und

reiunll(ljge Versteigerung.
e

reitag den 16. Dezember cr.

vormittags LO/, Uhr
werde ich in resp. vor der Pfandkammer hier:

18 Béande Goethes ».Schillers
Werke, einen Anzug, einen A
Sonnneriiberzieher, einen Re-
volver, 3 Jaquetts, 4 Westen, xix
einPaarHosen, einenBrillant- \\/
ring, eine goldene Damenuhr
nebst goldener Kette, Me-
daillon, Kompas und Schlissel,
mehrere goldene Herren- und
Damenuhren,sowie noch andere

verkaufe

zu jedem annehmbaren Preise.

Vauitziiluoll

in 12 feinen Farben,

Gold- und Silbersachen
offentlich meistbietend gegen baare Zahlung D 0 p p e | - F res
verkaufen. ) ) zu Portieren- Vorhéngen etc.
Gerichtsvollzieher kr. A. in Thorn.  empfiehlt OttL'l Athlon,

Altstadt. Markt 23.

| Beste ruff. Arrllisibuie!

sowie

Herren-, vamen- ZH
) und |
&7 Kinverstiefeietlen

zu billigsten Preisen em{_fiehlt A.S

j 1. «Ntl<owsl(i.  Dj
. ss

S. S

Als MMV paffende

Wmhnachtsgesch%nke j

cprtlire u gqcfﬂtslgateV\i&mlﬂs
L Uuhejofas

sowie
u. stw., auch jede andere in_ sein Fach
schlaiq_ende Arbeit schnell und_billigst

. LeNinger, Taxzer,
Coppern%uss,trahe 35. ,
rkiN8lk
LchelU -feigen,

stlsroeeo-0 sttein,

Au Weihnachten

empfehle ich dem geehrten Publikum mein
reichhaltiges Lager in

kegulatoren, Weckern,
Ittisna- u. Is8ckenukren,

sowie o
vptlselrvir SSaeliHiL
zu bedeutend herabgesetzten Preisen.

_ Gleichzeitig empfehle ich mein gut affor-
tirtes

Lager von Cigarren,

echt russische, griechische und turkische Giga-
rrtten zu sehr billigen Preisen.

puller-ffaffinalie, . krnbowski,

[.ivorno-8uecsak,
LarAbourno-koLinen,
8ull3n-ko8men,
l[raubkn-Kosinen,
8eksalmank!kln,

Irarrrosisclie ptlsumen,

bestgeikgene stlarripan- L
stlanseln Ganzlicher Ausverkauf.
’ Zu herabgesetzten Preisen verkauft

neue [Ipfewinen unl! sammtliche Birsten- und Besen-
. waare». Kamme. Spiegel lind
empfiehlt aus. Krstrlinngrn " und Reparaturen

werden angenommen.
V«8lt» Brickenstr. 27.

Druck

GroRer Ausverkauf.

Da ich mich entschlossen habe, meine hiesige Filiale aufzugeben, so

sammtliche Artikel "WU

W r |

» >
»»

K

Das Lokal ist vom 1. April k 1., event, auch f[Uher, zu oermreltzen.

lllbert k>Ungsl,

.Konkursmasse.

Das zur Otto Ikomag'schen Konkurs-
masse gehorige Waarenlager, bestehend

Ach. Wil ud Tetehmn
diegr At Brllen, Anerez 1c

wird zu ermaRigten Preisen ausverkauft
und bietet Gelegenheit zum

billigen Linkauk praktisebe»'
Whhmichisgkslkilik
aungg uarl]rrgturen werden sauber und billig

Konkursverwalter.

Hocharmige Singer
itm elegantem Kasten und allem Zubehor
fur 60 Mark,
frei Haus, Unterricht und 2jahr. Garantie.
Bogelndhmaschinen,
NI»x8«I»IHKkvI»«i> (*VKeslerLIVilson),

Waschmaschinen,
Wringmaschinen, Waschemangeln,
zu den billigsten Preisen

l.snoergel’,

) 6opp6nniku8slr. 12
Theilzahlungen monatlich von 6 Mk. an.
Reparaturen schnell, sauber und billig.

Mann esschwache

heilt grindlich und andauernd

Pros. stierl. Dr. Vi8enr

Wien_IX, Porre>langa886 3!a.
Auch brieflich sammt Besorgung der
Arzneien. Daselbst zu haben das Werk:
Die mannlichen Schwachezusténde,
deren Ursachen u. Heilung. (14. Aufl.)
Preis Mk. 1,20 in Briefm. inkl. Frankatur.

2 sein moblirte Zimmer Breitestr. 4l.

MsZobl.Zim. n. Kab. f. 1u. 2 Herren, m.a. o.
Bet., v. sofort zu verm.Gerstenstr.19,11.

Maria» vo» G. DoMbr««Zki n TLor»

Das tzinraymen photographischer Portraits in eleganten gekropften tzckenrahme», friiher 5—6,00, jetzt nur 3,00 Mk., sowie sammtliche

Arbnslivt

Freitag den 16. Dezember cr.:

1. M Mtz-kvIIM t

von der Kapelle des Jnftr. - Regts. v. der
Marwitz (8. Pomm.) Nr. 61.

NE" Anfang préacise 8 Uhr. ""WO

Einzelbillets sind an der Kasse zu haben.

Unvollendete Sinfonie (U-nwll) Schubert.
Scherzo a. d. Sinfonie Nr. 3

(Eroica) i, Beethoven.
Ouvertire  zur  Tragddie | )
SEAUSE Lindpaintner.

La6wp6bvL3a, Altnord. Lied
Drosselmeyer's Uhrenlied zu
HoffmannsMarchen,NuR- “rnecre.

knacker und Mausekdnig
Gr. Fantasie (ber Richard
Wagner's Op.,,Lohengrin® Hamm.
»Val8b eapriee” . . . . Rubinstein.
ssrivliemann,
Konigl. Militdr-Mustk-Dirigent.”

A Oklliorn

empfiehlt zu &uBerst billigen Preisen
nachfolgende ~ Weine in  “vorziglichen
Marken in und auBer dem Hause:

V.«!'{_4i t!'/- "

Rheinwein .
Moselwein. .
Kordeanrwein
Portwein, weist.
” roth .
Ungarwein, herb
halbsnst

sust

Berliner

yomRBkovlieo

von k. JliNedranN L 8okn, ,

Tannenbaum-Liscults

von langnk8e und 6ebr. Ikiele

oo o

coooo
PONORY N NOT
SFOSHAN

_'—‘.H_'—‘.H."J—‘_C’_o D,

Visedlampov

N litrismpeii

Lwpslv

otkerirb
In A rosster™”us®alil
KjklIlkM 2r6186

Kliilipp Mnn Mk
lud.: 8. Ookn.

Frische Hanfkuchen

ab Stadt wie jeder Bahnstation offerire
billigst « . 18»tt»i»-Thorn.

FLLi» Lehrer, geborener Fron*
N zose. ertheilt franzosische
Konversations- und Nachhilfe-
stunden.
Tuchmacherstr. 2\» parterre.
Die liLUSI»
im ersten Obergescho meines Hauses,
Breiteftrane 46, welche sich fir Putz-,
Damenkleider-, Schuhwaaren- Geschafte rc.

vorziiglich eignen, sind einzeln oder mit ein-
ander verbunden sofort zu vermischen.

A's wird ersucht, die am 8. d. Mts. in
~ Livoli vertauschten gezeichneten hohen
Damengummischuhe daselbst einzutauschen



